

石狮市农业农村局

狮农函〔2025〕38号

答复类型：A类

关于市政协八届四次会议第84号提案的答复

蔡辉煌委员：

《关于强化石狮农业经济，推动特色农业与电商融合发展的提案》收悉，该提案由我局会同市商务局、数据管理局办理。现答复如下：

近年来，我市加速数字经济步伐，着力构建农村电商发展体系，加大农村电商人才培育，完善基础设施设备建设，聚力农特产品培育推广，推动农村电商不断提质增效。

一、加强政策扶持引导。印发《石狮市农业农村局 石狮市财政局关于印发<石狮市进一步支持现代农业产业化发展实施意见>的通知》（狮农规〔2022〕2号），鼓励品牌企业参加农交会、绿博会和国际有机食品博览会等国家、省、泉州市各级政府部门举办的农产品展会。根据参展地区不同，分别给予0.4-0.8万元补助。支持农业品牌推介及参展，鼓励构建“线下展销+电商直播”模式，为农特产品开辟新的销售渠道，推进农产品出村进城向纵深发展。近年来累计组织参加各类展示、展销会16场

次以上，落实补助 30.6 万元，惠及生产经营主体 58 家次。

二、完善配套设施建设。一是夯实电商业态基础。石狮已实现淘宝镇全域覆盖，拥有 35 个淘宝村、超 4 万家活跃网店，形成完整电商生态。圆通速递福建总部、中国邮政泉州智慧物流园等 10 余个国内外国际快递品牌落地，物流节点覆盖城乡，构建价格优势洼地。二是强化物流枢纽功能。圆通速递福建总部于 2024 年 9 月正式投产，集办公、运营、仓储等功能于一体，日均进出港件量约 260 万件，高效满足泉州、石狮电商企业寄递需求，助力形成产业集聚效应。韵达福建总部项目正在宝盖镇建设，规划打造智能化快递、供应链管理等多功能中心。三是完善网络基础设施体系。在水、电、路、广播、宽带村村通的基础上，推进乡村地区供水、电网、公路等传统基础设施数字化转型。截至目前，累计完成超 5300 个 5G 基站 AAU 配套建设，实现全市 5G 信号全覆盖。四是建立农村寄递物流网络体系，目前我市共有在册快递网点 281 个，其中顺丰、京东 2 个快递品牌在祥芝镇营业网点设置海鲜邮寄专班，安排海鲜揽收专车、专人免费提供冷冻包装、上门揽收等服务，为石狮海产品提供高效、优质的寄递服务，助力渔海洋经济发展。

三、加大人才培育。一是落实电商人才积分政策。通过“基础指标+企业技能自主评价+专家专业评价”综合评分体系，解决电商人才在子女入学、安居保障、创业扶持等方面的普遍诉求，为农村电商发展提供人才保障，目前已启动 2025 年电商人才子

女积分入学申报。二是强化电商技能培训。推动各大电商园区及直播基地开展拼多多、天猫、抖音等平台运营培训、招聘会等，涵盖趋势分析、渠道拓展、销量提升等内容，2025年1-4月累计举办20场培训，覆盖2753人次。三是结合高素质农民培训，开展农民农村电商人才、返乡农民就业技能等培训工作，设立电子商务美工、微视频剪辑、直播带货等专业课程，进一步加强农村网络应用技能培训。

四、创新举办产销活动。一是由福建省乡村振兴促进会指导，举办首届石狮服饰优品年货节暨华夏福品神州行活动，采用“线下展览+线上直播”“网红主播+达人推介”模式，组织电商企业开展线上线下促销，邀请农特产品企业代表走进直播间，结合限时优惠、满减活动，实现线上线下同步展销，充分释放消费潜力。二是探索多样化的农产品网络销售模式，通过引导“一网一总部十园区”差异化发展，加快灵秀山电商生态产业园、中国邮政泉州智慧物流园、韵达产业园等项目建设，推动网商园连片开发和农产品现代物流服务配套建设，实现以商促农，助推实现村强民富产业兴。三是充分发挥邮政“商流、物流、信息流、资金流”四流合一的资源优势，选定5家农业合作社、农业产业化龙头企业等签订合作协议，通过开展助农销售直播，在邮乐商城上架农产品，借助邮乐小店分享销售等一系列举措，开辟了农特产品多元化销售渠道，积极推进农特产品出村进城，架起乡村振兴高速通道。海星食品公司入选福建“福字号”基地产品目录。

下一步，我市将加大应用引进数字技术、资本和人才的力度，形成适宜现代数字经济发展的农村电商发展系统工程，积极培育一批本土电商企业、培训一批电商带头人、打造一批本土农特产品品牌，推动农村电商更全更优更深入发展，助力乡村振兴。

分管领导：杨婉贞

经办人员：郑育兴

联系电话：0595-88710089



(此件主动公开)

抄送：市政协提案法制办、市政府督查室。